

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертационной работе выпускника аспирантуры кафедры английского языка ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Мурзакановой Миланы Юрьевны «Категоризация семьи и родственных отношений в языковой картине мира в свете лакунологии (на материале русского, английского и кабардинского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) (Нальчик, 2024)

Мурзаканова Милана Юрьевна с отличием окончила ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» по направлению подготовки 45.03.01 Филология; направленность (профиль) образовательной программы «Зарубежная филология» (английский язык); по направлению подготовки 45.04.01 Филология; направленность (профиль) образовательной программы «Английский язык». Решением Государственной экзаменационной комиссии Милана Юрьевна была рекомендована в аспирантуру по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение (направленность подготовки 10.02.19 Теория языка), очная форма обучения, нормативный период обучения с 01.09.2020 г. по 31.08.2023 г.

Как явствует из названия диссертации, работа посвящена анализу специфики языковой категоризации и концептуализации семьи как важнейшего лингвокультурного феномена и его отражения в национальных картинах мира кабардинского, русского и английского языков. Выбор темы исследования обусловлен тем, что несмотря на наличие исследований по заявленной тематике нерешенными остаются проблемы формирования национальных картин мира вообще и отдельных ее микроучастков, в частности, в том числе проблемы асимметрии языковых картин мира и связанные с ней «белые пятна», «пустоты» на межъязыковом уровне, которые в современной лингвистике именуются «лакунами», вопросы концептуального развития и расширения ключевых лексем искомого микроучастка, обусловленные различными экстралингвистическими факторами. Актуальными и одновременно значимыми как с теоретической, так и практической точек зрения являются исследования такого рода на материале языков, находящихся, по данным ЮНЕСКО, на грани исчезновения, в число которых вошел и кабардинский язык.

В соответствии с темой исследования аспирантке удалось сосредоточить свое внимание на выявлении специфики языковой концептуализации семьи, семейных связей и отношений, анализе терминов родства, обычаях и традиций, связанных со становлением семьи, с опорой на большую теоретическую и эмпирическую базу – толковые и энциклопедические словари английского, русского и кабардинского языков, интернет-ресурсы, результаты опроса информантов-носителей кабардинского языка, тексты фольклорных, художественных произведений (особенно при описании материала кабардинского языка). Практический материал обработан и проанализирован при помощи современных методов (когнитивный, семантический, концептуальный анализ, приемы компонентного и ономасиологического анализа, опрос информантов и т.д.), что обеспечивает, на наш взгляд, достоверность полученных результатов.

Научная новизна исследования предопределается тем, что впервые на материале кабардинского языка в сравнении с другими языками рассматриваются важнейшие принципы формирования ЯКМ в терминах категоризации семьи и внутрисемейных отношений, что согласуется с направленностью диссертационной работы.

С точки зрения практической значимости полученные результаты, кроме применения в учебном процессе, могут быть использованы при составлении новых словарей кабардинского языка.

Отметим также и то, что во время обучения в аспирантуре Мурзаканова М.Ю. показала себя организованным, добросовестным и ответственным исследователем, продемонстрировала глубокое знание теоретических источников, владение понятийным аппаратом специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), умение самостоятельного осуществления научных исследований по языкознанию.

По теме диссертации опубликованы 7 работ, в том числе 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ (одна из которых в соавторстве с научным руководителем), 2 – в материалах научно-практических конференций.

На наш взгляд, диссертационная работа Мурзакановой М.Ю. «Категоризация семьи и родственных отношений в языковой картине мира в свете лакунологии (на материале русского, английского и кабардинского языков)» написана и оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиями, цели достигнуты, задачи решены, положения, выносимые на защиту, находят обоснование в исследовании и соответствуют заявленной

специальности — 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Работа может быть рекомендована для обсуждения на кафедре английского языка КБГУ.

Научный руководитель —
доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры английского языка
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный университет им. Х.М. Бербекова»

 Кимов Рашид Султанович

Адрес: 361303, КБР, с. Псыкод, ул. Куашева, д. 9.
Телефон моб.: 8(903)492-04-67;
e-mail: rashad.kimov@yandex.ru;
официальный сайт организации: www.kbsu.ru.

